

பெண்ணைக் கட்டிக் கிட்டு அண்ணன் காரங்க தப்பி ஓடாங்க!

தமிழீழத் திலும் இதுதான் நடக்கிறது. ஆக்கிரமிப்பாளன் வீட்டு புகுந்து தாய்க்குலத்தில் கைவைக்கிறான். தாய்க்குலத்தை மதிப்பவன் தமிழன். பெண்ணிலே கைவைத்தால் தமிழன் பொங்கி எழுவான் என்பது எதிராளிக் குத் தெரியும். எதிராளி எதிர்பார்ப்பதும் அதைத் தான். சமாதானத்தை சாக்காக வைத்து, ஜனநாயகப் போர்வைக் குள் ஊரையே அழித்திடலாம் என்று நினதைத் தான்.

சாவுக் குள் தமது வாழ்வை விதைத்துவிட்ட போராளிகளின் கைகளுக்கு 'சமாதானம்' என்ற விலங்கைப் போட்டுவிட்டு, தமிழ் மக்களை இவர்கள் பாதுகாக்கிறார்கள். ஆடும் நன்கிறது என்று ஓநாய் அழுகுகதை!

உன்னுடைய தாயை, உன்னுடைய சகோதரியை, உன்னுடைய மகளை உனக்குமுன்னால் வைத்து மானபங்கப்படுத்துதினால் உன்னுடைய மனநிலை எப்படி இருக்கும்? சிந்தித்துப்பார்! அந்த மனநிலையில் தான் இன்று ஒவ்வொரு தமிழனும் இருக்கின்றான்.

கனடியக் கவிஞர் 'பவித்திரா' அவர்கள் மனம்வந்து எழுதிய கவிதையின் சில வரிகளைப்பாருங்கள் :

'தொலைந்து போதலும் சட்டிற் கிரையாதலும்
சுற்றி வளைப்பினிலே மானமிழத்தலும்
அலைந்து திரிதலும் அடியுதையில் அழிதலும்
ஆதரவின்றிச் சிறதைநில் மடிதலும்'

இன்று ஈழத்தமிழனின் சோகக் கதையாய்ப் போய்விட்டது.

எதிராளி நினதைத் தது எதுவாமே நடக்கவில்லை. அவனது ஆத்திரத்தினால், ஒவ்வொரு தமிழனும் ஏதோ ஒரு விதத்தில் பழிவாங்கப்பட்டு இருக்கிறான். தமிழன் கடந்தகால அனுபவங்களில் இருந்து நிறையவே கற்றிருக்கிறான். ஒற்றுமையின் அவசியத்தைப் புரிந்து கொண்டிருக்கிறான். எங்கே அணைக்க வேண்டுமோ அங்கே அணைத்துக் கொண்டான், எங்கே அடக்க வேண்டுமோ அங்கே அடித்துக் கொண்டான்!

தமிழீழம் மண்ணில் விருந்தாளியாய் வந்தால் வரவேற்போம், வீம்பிற்கு வந்தால் விடமாட்டோம் என்பதைச் செய்கையிலும் காட்டத்தொடங்கி விட்டார்கள் பொதுமக்கள்! வகைஜனம் பொங்கி எழும்புந்து பரேழைச்சி கொண்டால் என்ன நடக்கும் என்பதை ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் தெரிந்து கொள்ளவில்லை. உலகசரித்திரம், வரலாறு தெரிந்தவன் நிச்சயம் புரிந்து கொள்வான்!

'உழுகநிலையில்.. ஓக்கார இடமில்லை, கஞ்சிகாச்சக் காசில்லை.. காச்சி ஊத்தப் பெண்டாட்டியில்லை..! என்று ஒரு கதாபாத்திரம் குறைகூறும் போது யுத்தத்தினாலும், ஆழிப்பரேலையாலும் உறவிழந்து, வீழிழந்து, தொழில் இழந்து பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்கள் தான் கண்முன்னால் நிற்கின்றன. மனிதாபிமானம் அற்றவர்களிடம் இதனை எல்லாம் சொல்லி அழுவதில் எந்தப் பலனும் இல்லை. பரேனவாதிகள் எதற்குடைய தாலும் மனித அபிமானம் அற்ற முறையில் பயங்கரவாத முத்திரைக் குத்துகிறார்கள், அதைச் சர்வதேசமும் நம்பவேண்டுமே என்று எதிர்பார்க்கிறார்கள். ஆங்கில மொழியில், அல்லது பிற மொழியில் திறமையான கலைவொரு தமிழனும் உண்மை

நிலையை உடைக்கக் கட்டாக சர்வதேசத்திற்கும் எடுத்துச் சொல்ல வேண்டும். எது உண்மை, எது பொய் எனப் பதை சர்வதேசம் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். பொய்யும், பிரட்டும், பித்தலாட்டமும் அதிக நாட்கள் நிலைக்காது. தர்மம் எங்கள் பக்கம் இருப்பதால் தமிழ் மக்களுக்கு நிச்சயம் நீதி கிடைக்கும் எனப் பதை ஒவ்வொரு மானமுள்ள தமிழனும் உணர்ந்து செயற்பட வேண்டும். இந்தச் சந்தர்ப்பத்தையிட்டால் இனி எப்பொழுதும் தமிழர்களுக்கு இப்படி ஒரு சாதகமான சிழ்நிலை உருவாகமாட்டாது.

பன்மைரம் வச்சவன் பார்த்துக்கிட்டே சாவானாம், தன்னமைரம் வச்சவன் தின்னுட்டுச் சாவானாம்.. என்று இரண்டு மரங்களின் ஆயுளையும் ஒப்பிட்டுப் பார்க்கிறார் ஆசிரியர். தமிழீழத்தைப் பொறுத்தவரை பன்மைரங்கள் கிட்டமாக வளர்ந்திருக்கும் இடத்தை பன்ந்தோப்பு என்று சொல்லுவார்கள். பன்ங்காட்டுநரி சலசலப்புக்கு அஞ்சாது என்று ஊரிலே சொல்வார்கள். பன்மைரம் ஒரு கற்பகவிரும்பம். வானளாவி நிற்கும் இந்த மரத்தின் ஒவ்வொரு பகுதியும் பாவனைக்குரியது. இன்று தமிழீழ மண்ணிலே ஒரு பரோளிப்போல, நிமிர்ந்து நின்று ஷெல்வீச்சிலிருந்து தமிழ் மக்களைப் பாதுகாக்க தன்னதை தானே பலி கொடுக்கிறது. விமானத்தில் இருந்து குண்டு வீசித் தமிழர்களை அழிக்க முயற்சிக்கும் போது, அவர்கள் பாதுகாப்பாக ஓடி ஓளிந் திருப்பதற்கு வேண்டிய பங்கர் என்ற சொல்லப்படும் பாதுகாப்பு நிலை அறையைச் செய்வதற்கு பன்மைரம் நிறையவே பாவிக்கப்படுகின்றது. இதையிட பன்மைரம் வீட்கட்ட, கிணற்றிற்கு துலாப்போட உதவுகிறது.

ஓலை வீட்டுக்கிரைபோடவும், காலநடைகளுக்கு உணவாகவும், வலி அடக்கவும், விறகாகவும், பாய், கடகம், பெட்டி, போன்றன செய்வதற்கும், நுங்கு, பன்ம்பழம், பன்ங்கிழங்கு, ஓடியல். கள்ளு, பதனீர், கருப்பட்டி, பன்ங்கற்கண்டு, பன்மாட்டு போன்ற உணவு வகைகளை எடுப்பதற்கும் பன்மைரம் பயன்படுகின்றது.

பன்மைரத்தைப் போலவே தன்னமைரமும் முக்கியமான ஒரு மரமாக தமிழீழ மக்களால் போற்றப்படுகின்றது. தன்னமைரமும் வீட்கட்ட, துலாப்போட, பாவிக்கப்படுகின்றது. பன்மைரத்திற்கு நீர்பாய்ச்சத் தவேயில்லை. ஆனால் தன்னமைரம் அதிகபலனைத் தரவேண்டுமானால் அதற்கு நீர்பாய்ச்ச வேண்டும். தன்னோலை வீட்டுக்கிரை போடவும், காலநடைகளுக்கு உணவாகவும், கிடுகுவலையடைக்கவும், துட்பைப் பம் செய்வும் உதவுகிறது. பதனீர் மதுபானம் செய்யவும், இளநீர், தவேகாய், தவேகாய் எண்ணெய், சிரட்டைக் கரி, கயிறு போன்றன செய்யவும் உதவுகின்றது.

‘ஒரு ஒத்தமாட்டு வில் வண்டி சலசலன்னு சத்தம் போட்டுக்கிட்டு வந்து கிட்டிருக்க’ வண்டியில் வந்தவர் வீடுவிசாரிக்க, ‘அந்தா.. அந்த வப்பே ப்மரத்து வீடு’ என்று யாரோ அடையாளம் காட்டுகிறார்கள். ஒற்றைமாட்டு வண்டியை தாய்மண்ணில் இப்போதெல்லாம் காண்பதே மிகவும் அருமனை. எனது தாத் தாவிடமும் ஒற்றைமாட்டு வில் வண்டி இருந்ததாம். இங்கே வீதியில் ‘லமொஸினை’ பர்க்கும் போதெல்லாம், சின்னவயதில் சில்லாலையில் இருந்து ஒரு ஆயுள் வதே வதை தியரம், ஊர்மெழுவில் இருந்து உறவினர் ஒருவரம் சலசல சத்தத்தோடு ஒற்றைமாட்டு வில் வண்டியில் எங்கள் ஊருக்கு வந்துபோகும் ஞாபகம் என மனதில் நிழலாடும்.

ஐந்தாம் அட்டவழி அட்டவழி - 4

தமிழ் மூத்தில அனகேமான ஓவ்வொரு வீட்டுக் காணியிலும் வபேப்பமரங்கள் நிற்பதகை காணமுடியும். வபேப்பங்காற்று மிகவும் ஆரோக்கியமானது மட்டுமல்ல, வபேப்பமிலை காலநடைகளுக்கு உணவாகவும், வபேப்பம் பி வடகம் செய்யவும், வபேப்பம் விதை நுளம்புகு கடியில் இருந்து பாதுகாக்கவும் உதவுகின்றது. விடுமுறை நாட்களில் இந்த வபேப்பம் நிழலில், பிரம்பு நாரினால் பின்னப்பட்ட சாயமனைநாற் காலியில் அந்தவீட்டுத் தலவைர் சாயந்து படுத்து ஓய்வடுத்துக் கொண்டிருப்பதையும், சில சமயங்களில் அவரைச் சூற்றிக் குடும்ப அங்கத்தினர் உட்கார்ந்து இருப்பதையும் அனகேமாகக் காணமுடியும். வீட்டிற்கு வருபவர்கள் முதலில் அவரிடம் நலன் விசாரித்து விட்டுத் தான் உள்ளே செல்வார்கள்.

அங்கே வபேப்பமரத்தை அடையாளம் சொன்னதுபோல, வில்லவராயமுதலியார் வீட்டிற்கு வழிகட்டபோது கவிதையில், பொன்பிச்சொரியும் பொலிந்த சமீழும் தாதிறகைகும் கொன்றமைரத்தசை சொல்லி அடையாளம் சொன்ன ஈழத்து சின்னத் தம்பி புலவரின் சிறுவயதுப் பாடல் ஒன்று ஞாபகம் வருகிறது.

பொன்பிச்சொரியும் பொலிந்தசமீழும் தாதிறகைகும்
நன்பி தலத்தோர்க்கு நன்னிழலாம் - மின்பிரபை
வீசுபுகழ் நல்லிரான் வில்லவராயன்றன்
வாசலிடகை கொன்றமைரம்.

மஞ்சள் நிறமான பிசுக்களைச் சொரியும் இந்த கொன்றமைரத்தின் காய்கள் மூர்க்கங்காய் போல நீண்டதாக இருக்கும்.

'நல்லது கட்டதுக்கெல்லாம் நான் இருக்கனென்று சொன்ன ஆளு போயிட்டாரா. இனிமே எனக்கொரு தம்பி திறைம் சொல்ல ஆளிருக்கா?'

நல்ல நண்பனாய், வழிகாட்டியாய் இருந்தவரைச் சடூதியாகப் பிரிந்த வதேனையில் வட்டியிலே கண்ணதைத் தொடர்ச்சிக் கிட்டாரா பயேத்தவேரு. என்று ஆசிரியர் கூறிப்பிடுகின்றார்.

தமிழ் மூத்திலும் நல்லது கட்டதுக்கெல்லாம் நான் இருக்கனென்று துணிந்து ஐனநாயகவழியில் அரசியலில் இறங்கி, முன்னுக்கு நின்று தமிழ் மக்களாகக் காக உழதைத் தவர்கள் எல்லாம் கபிப்படைகளால் பவிஎடுக்கப்பட்டும் விட்டார்கள். தமிழ் மூ மண்ணதைத் தோண்டினால் எங்கும் கார் திப்புகள்.

சட்டம்போட்டு மிருகபலியை நிறுத்திவிட்டார்கள் என்ற கோபத்தினால்தான் அவர்கள் இன்று தட்டித் தட்டி நரபலி எடுக்கிறார்கள் திரியவில்லை!

வடக்குக் கிழக்கு மாகாணத்தில் இராணுவக் கட்டுப்பாடுகளால் குடும்பத்தோடு வெளியேறும் மக்களின் அவலநிலையைச் சற்று எண்ணிப்பாருங்கள். இந்த

வதேனையைதத்தான் தமிழீழ மகங்களும் உயிரிழப்புக்களோடு அனுபவிக்கிறார்கள்.

தன்னம்பிள்ளையைக் கட்டிக்கிட்டு நடுத்திய மரத்தில முட்டி முட்டி அழுவார் பதேத்தவேர். சின்ன வயசுல பீ பீ சஞ்சு ஊத ளல கடுத்த பி வரசு மரத்தத் தடவித் தடவி அண்ணாந்து பாத் து அழுவார் பதேத்தவேர். கத்தாழங்காடே போயிட்டு வாரோம்! கள்ளிச் சடிகளா போயிட்டுவாரோம்! காடகைது வாலிகளா போயிட்டு வாரோம்! கம்மக் கரையே போயிட்டுவாரோம்!

கரிசத் தரிசே போயிட்டுவாரோம்! சொந்தவீடே போயிட்டு வாரோம்! சடுகாடே போயிட்டுவாரோம்!— மனசுக்குள்ளே சொல்லி வாய்க்குள்ளே அழுவதற்கு, கடசியில ஞாபகம் வருது, போயிட்டு எங்க வாரது? போறோம்! ஆண்டாண்டு காலமாய் ஆண்டு அனுபவிச்ச அந்தப் பிமியைவிட்டுப் பிரியும் நரேம் வந்தபோது அந்தக் கதாபாத்திரம் அழுவதகைக் கவிப்பரேசு இப்பி வர்ணிக்கிறார்.

‘வம்சம் வளத்தமண்ணு வகுத்துப்பசி தீ த்தமண்ணு-இது இல்லனென்று போகமுன்னே என்னுசுறு போனாலென்ன?’

தமிழீழத்தில் சொந்த மண்ணைவிட்டு ஏதிலியாய் பிரிந்தபோது, எங்கள் மதிப்புக்கூரிய இளவாலை அமுது அவர்களின் மனநிலையைப் பாருங்கள்:

‘அட்ப்புகள் அணந்தது கிடக்கக் கபிரகைள் எரிந்து கொண்டிருந்தன.

காவல் நிலையங்கள் கற்பழிப்பு மயைமாகி பயிரமையேும் பாவவலிகளாகின. தசீயக்கொடி கந்தல் கந்தலாகக் கிழிந்து என அந்தர ஆதமாவில் தொங்கியது. தசீயப்பாடல் அடி வயிறற்றில் கும்ட்டியது. இழுவா வீடாக ஈழம் மாறியது. அவலக் கரல் களோத வீடுகள் இல்லலை. உண்மைகள் உலகில் பரம்பாமல் மறகைக் கப்பட்டன. தாயகம் நொப்பு நீரில் நீந்தியது. மரங்கள் எல்லாம் அசயாமல் நின்ற துயரத்தோடு எங்களகை உற்றுப் பார்த்தன.

பிரியும் கடசை நரேத்தில் வீட்டின் புறங்கையைத் தடாட்டு மத்தமிட்டனே. மனைவிக் குத் தரியாமல் கண்களமைலெலத் துடதை துக் கொண்டனே. அரம்பாடாட்ட யானும் என மனைவியும் அந்த வீட்டகைக் கட்டினோம். ஓரு கல்லபைப் புரட்டி எடுத்துதாலும் அது எங்கள் பெயரசைச் சொல்லிப் பெறும் சசுவீடும்! என்று அவர் பிரிவாத்துயரம் தாங்கமுடியாமல் மிகுந்த வதேனையோடு கமுறுகின்றார்.

‘கடசையாச் சொல்றனே, காலி பண்ணிருங்க இல்லனென்னா காலி பண்ண வப்போம்!’ திருகோணமலை பகுதியில் பரம்பரை பரம்பரையாய் வாழ்ந்து வந்த தமிழ் மக்களகை தினமும் துப்பாக்கி முனையில் ஊரகாவற்படயையும் இராணுவமும் மிரட்டிவெளியறேறிக் கொண்டிருப்பதுபோல அங்கயேும் அரச

உத்தியகைத்தர் தாசில் தார் கபி மக்களகை மிரட்டுகின்றார்.

ஊரே வெறிச்சுன்னு போச்சு. காக்கா கருவி மட்டும் சொந்தக் காரகளக் கானோமனென்று அங்கிட்டும இங்கிட்டுமாய் பறந்து பறந்து அலையுதுக். பதேத்தவேரு கம்பங்காட்டப் பாக்குறாறு, பிமியப்பாக்குறாறு, அழுவகண்ணோட தலயத் துக்கி ஆகாயம் பாக்குறாறு. ஊச்சக கரல்ல ஓப்புச் சொல்லி அவரா அழுவதுபாடாறாறு:

'நாலுபகோகம் வளெனஞ்சகாடா நாளகைக் கு என்தனதில்ல
நெஞ்சமுடடும் கண்ணீ ருநிலலுன்னா நிக் குதில்லலை
புடிச் சுவச்ச என்னுச்சுரோ போ ன்னாப் பகோகுதில்ல.'

ஆகாயத்தையும் பிமியையும் அவரு கயைடுத்துக் கும்பிட்டு ரணெட்டு
கயாலும் அகலமா விரிச்சு, தங்கத்தபிளா நெனச்சு மண்ணை அள்ளி

மடியநேதி நின்னவுகளகக் கலல்லாம் பகோட்டாரூ. மண்ணவிடமாட்டனே
என்றுகடசைவரகைக் கும் கராமாயப்பட்ட ஆள, கடசையாமண்ணு விடல.

ஒரு மகாமனுசனக் கொண்டுபுட்டமனேன்னு ஒரு நிமிசம்கிட மவானம் காக் காம
அதுபாட்டுக்குப் பசைக்கிட்டயேருந்துச்சு அல.

உண்மதைான், தமிழீழமண்ணகைக் காத்துநின்ற இப்படி எத்தனை மகாமனிதர்கள
வங்கக் கடல் பலி எடுத்துதிருக்கிறது. அந்த மகாமனிதர்களின் அருமனை ஆரவாரிக் கும்
கடலலைக்கோ, மனிதநயேமற்றவர்களககோ புரியாமல் இருக்கலாம், ஆனால்
இதயமுள்ள ஓவ்வொரு தமிழனுக் கும் புரியும்! வானத்திலிருந்து ஒரு நட்சத் திரம்
உதிர்ந்தாலும் மரத்திலிருந்து ஒரு பி உதிர்ந்தாலும் இழப்பு இழப்புத்தான்!

இதிகாசம் எனில் இது நிச்சயமாய் நடந்தது என்று பொருள். 42 ஆண்டுகளாய் நெஞ்சில்
திக் கிச்சுமந்த துயரத்தனை ஆனந்தவிகடனில் பவளவிழாவில் 'கள்களிக் காட்ட
இதிகாசமாய்' இறக்கி வதைத்ததாக கவிப்பரேசு வரைமுத்து அவர்கள் குறிப்பிடுகிறார்கள்.
கடசை அதியாயம் எழுதி முடித்த கனத்த மனத்தோடு, வகை அணயின் மதகில்
புத்துப் புரண்டுகொண்டே இந்தப் படபுக்காகத்தான் காலம் எங்களைத்
தண்ணீரில் அமிழ்த்துப் பிழிந்து தரையில் வீசியதோ என்று கடவிழியில் நீ ரொழுக
நீ ரொழுக நினைத்துக் கிடந்தனே என்று ஆனந்தம் துக்கம் என்ற இரண்டுக்கும்
மத்தியில் ஒரு மனநிலையோடு குறிப்பிடுகின்றார்.

சாராயம் காய்ச்சுவது முதல் சவரத் தொழில் வகைகடேட்டு-பார்த்து-பசை-பழகிப்-பயின்று
கொண்டனே என்று மலேமும் குறிப்பிடும் கவிப்பரேசு, இந்த இதிகாசத்ததைத்
தொடர்ந்து, இன்று ஆனந்தவிகடனில் 'கருவாச்சிக் காவியம்' படத்தைத்
கொண்டிருக்கிறார். கவிப்பரேசுவின் கவிதநையம் மிக்க வார்த்தையாடல்கள்,
யதார்தமான வசனநடகைகள், அடுத்து என்ன நடக்கும் என்ற திருப்ப முனைகள்
வாசகர்களின் தொடர்ந்து பபிக்கும் ஆவலைத் துண்டுகிறது. இலக்கிய ஆர்வலர்கள்
ஓவ்வொருவரும் பபித்துப் பயன்பெறவேண்டிய இதிகாசமிது. கவிப்பரேசு
வரைமுத்துவின் இலக்கியப்பணி பாராட்டும், பலபரிசுகளும் பெற்று மலேமும் சிறப்புற
வாழ்த்துகின்றனே.

இதே ஆர்வத்தோடு ஆனந்தவிகடனில் எங்கள் சரித்திரத்தசைச் சொல்ல எனக்குச்
சந்தர்பம் தந்தார் விகடன் அதிபர் பாலன் அவர்கள். உண்மசைச் சமபவமான நங்கபிரி

